

تار کا پستہ  
الفضل قادیان شالہ  
ان الفضل بیل اللہ یؤتیہ من یشاء اللہ ووسع علیہم  
حصہ طویل نمبر ۸۳۵  
قیمت فی پرچہ ار

# THE ALFAZL QADIAN

# الفضل

اخبار  
ہفت میں دو بار  
قادیان

ایڈیٹری - غلام نبی اسٹیٹ - مہر محمد خان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

منبر کرامت مورخہ ۳ جولائی ۱۹۲۳ء بمطابق ۲۷ ذیقعدہ ۱۳۴۱ھ

## مدنیہ

از تاریخ بعد نماز عصر دوسری سہ ماہی کا دوسرا وفد جو تیارہ ارکان پر مشتمل ہے۔ علاقہ ارتداد میں روانہ ہوا۔ مفصل انشائاً آئندہ لکھا جائیگا +  
گذشتہ جمعہ کو بعد نماز جمعہ مسیحا قاضی میں اکھنڈ ارشاد کا جلسہ زیر صدارت جناب مولوی رحیم بخش صاحب ایم اے منعقد ہوا۔ جس میں جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب عربی میں فائزینج پر مسٹر عطار اللہ صاحب بی اے نے انگریزی میں تخریف بائبل پر اور مولوی عبداللہ صاحب نے اردو میں پیشگوئیوں کے اصول پر تقریر کی ہے۔  
اس سال مولوی فاضل کے امتحان میں مقاماً زیادہ ہمارے طلباء شامل ہوئے اور خدا کے فضل سے پنجاب یونیورسٹی کے اس امتحان میں مولوی محمد یار صاحب فٹ اور مولوی زین العابدین صاحب نے

## درس گست میں التواء

بوجہ اسکے کہ بہت سے دوست ملکاتہ کے علاقہ میں تبلیغ کے لئے جا رہے ہیں۔ اور ان میں ایک حصہ ان لوگوں کا بھی ہے۔ جو پچھلے درس میں شامل تھے۔ اور اسی طرح اسوجہ سے کہ ملکاتہ کے کام کی وجہ سے بعض دفعہ فوراً باقی تمام کام چھوڑنے پڑتے ہیں۔ اور درس کا کام اس قسم کا ہے۔ کہ اس میں ناتواں اگر ہو۔ تو اسکی تلافی مشکل ہے۔ میں ایک عرصہ سے اس فکر میں تھا کہ آیا اس سال درس ہو یا نہ ہو۔ اب بعد غور کے میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں۔ کہ اگر اس سال درس کیا گیا۔ تو ضرور ایک حصہ جو پچھلے سال درس میں شامل ہوا تھا۔ درس سے محروم رہ جائے گا۔ اور چونکہ موجود حالات میں درس کو اس باقاعدگی سے پورا کرنا جس سے

کہ پچھلے سال ہوا تھا۔ ناممکن ہو گا۔ اور زیادہ سے زیادہ دس سیپارہ ہو سکیں گے۔ اور چونکہ موجودہ وقت میں کام کی کثرت کی وجہ سے حواجات نکالنے کی فکر مجھے بالکل بہنیں ملتی۔ جس کے بغیر درس کا سلسلہ اس غرض کو پورا نہیں کر سکیگا۔ جس کے لئے وہ جاری ہوا ہے۔ اس لئے اس سال درس کو ملتوی کر کے اگلے سال بیس بیس پائے پورے کرنے کی کوشش کی جائے تاکہ تمام احباب جو پہلے درس میں شامل تھے۔ شامل ہو سکیں۔ اور حواجات بھی لکھوائے جاسکیں۔ اور تین سال تک درس کی مدت بھی لمبی نہ کرنی پڑے۔ کیونکہ جہانگ میں سمجھتا ہوں۔ ملکاتہ کے کام کا زور انشائاً اللہ تین چارہ تک ٹوٹ جائیگا۔ اور انشائاً اللہ اگلے سال بیس بیس پائے پورے کرنے میں کوئی دقت نہ ہوگی۔ دوسرا الموفق۔ کوئی تعجب نہیں کہ اس عرصہ میں پچھلے سال کے درس کا ایک حصہ بقیہ جماعت اور عام دنیا کے لئے لکھنے کی توفیق بھی ملوائے۔

خانکامرا احمد (خلیفۃ المسیح الثانی)



# نظ سمجھدگانوں کا جواب یوں

آریوں نے اگرہ کے ایک ہندو اخبار آرہیہ میں ایک نظم لکھی تھی جس کو کیسری وغیرہ نے اردو میں بھی شائع کیا تھا۔ اس کے جواب میں سب ذیل نظم ایک احمدی بھائی نے بھیجی ہے۔

بھولے بھالے ملکاتوں کو تو ہو کاٹے بہر کاومت  
ستمبر پو تر اسلام دہرم سے پگھلان کے پھلاومت  
کچھ خوبی جو آرہیہ دہرم میں رکھتے ہو تو پیش کرو  
اپنے منہ خود مٹھو بنگر و صو کے کاست ویش ہر  
اگر سو ریا کہلاتے ہو۔ سن تکھ آ نوار گھو  
پریت شناسنتی سے سٹو سٹو استتیبہ سے سوکار کرو

ملکانے اولاد میں ادنیٰ جن کو پران نہ پیا کرتے تھے  
دہرم دین پر جان کو اپنی ان کے پرکھا دارے تھے  
ہاشوک! ان بیروں کو تم۔ کا ر اور ڈر پوک کہو  
وہ سے مسلمان ہونے کا چھتری ذات پریشاد صر

دین پاک اسلام کو پا کر ہندو مسیح بڑھا چڑھا  
ملکانوں کے پرکھوں نے اسلام کو تھسا سوکار کیا  
گو اولاد ان پرکھوں کی اسلام کی سکشا پانہ سکی  
ریت رسم اس پہلے مسرت کی دل سے وہ بسر نہ سکی  
پر اب بھی آچار طریقیے۔ ان کے صاف بتاتے ہیں  
مسلم خود کو کہتے ہیں۔ پرکھوں کی آن بھلتے ہیں  
پورن ریت دین نہ سیکھا یہ سب ہے پرینت نہیں

بیس سینکڑوں مسلم ہیں کل پرکھوں کے اتنے نہیں

ختمہ مچتے قاضی آتے شادی میں ملکاتوں کی  
دفن کریں خود منہ سپانے۔ چہرے سے ہاتھوں کی  
پھر جو ہندو کہے انہیں۔ وہ بدھو بنا بنا یا ہے  
پکش پات کے کارن اسپر اندھکار ہی چھایا ہے

دہن دولت کے لو بھ میں اگر ہم اسلام چھوڑینگے  
اے آریو! بھاگو بھاگو نیوگ سے پریشہ جوڑینگے  
ایک خدا کو چھوڑ کے بھائی۔ سورتی دیتا پوجیں کیا  
مٹی پتھر کے ایشور بھی۔ ہمیں بھلا دیدینگے کیا  
گو بر پیر اور سر پ سور کو کس منہ سے بھگو ان کہیں  
نروپی کو پا کر پیارو۔ جان بوجھ انجان نہیں

کیوں بکتے ہو ہندو دکھا کر کھان پان کر لینگے ساتھ  
بندرا بن اور فرج میں جا کر سبھا سوں کے چھو بات  
یہی فیصا کیا سجانے ملکات نے سب ہیں الگ  
انہیں ملا کر ہندو دہرم ہم بھڑٹ بھلا کر سکتے ہیں  
ہے بے شرمی ملکاتوں اب۔ جو شادی کا نام بھی لو  
آریہ حال کے پھند میں پھنس کر۔ پرکھوں کو بدم کرو

آرمی ملکات میں  
اصلاح کا شکر تیرے  
محال دئے جائینگے۔ وہ مسلمانوں کے ملکات سے  
نکال دئے ہیں جس کا شکر یہ بذریعہ اخبار ہذا ادا کیا  
جاتا ہے تاکہ پناہ بھی اگر گنٹ کے حسن سنو کا اعتراف کرے  
تیار مسند۔ ناظر امور عالم قادیان

# مجلس مشاوت کی رپورٹ چھپ گئی

اس سال جماعت احمدیہ کی جو مجلس مشاوت منعقد ہوئی  
تھی۔ اور جس میں بیرونی جماعتوں کے نمائندے شریک ہوئے  
تھے۔ اسکی رپورٹ پچھلے شمارہ ہو گئی ہے۔ چونکہ اس میں وہ  
لاکھ عمل درج ہے۔ جس پر اس سال جماعت احمدیہ کا رینڈ  
ہونا ہے۔ اور جس کے پورا کرنے کے وہ جواب دہ ہیں۔ اسلئے  
اجاب کو چاہیئے۔ کہ بہت جلد اسے منگوا کر ان تدابیر  
پر عمل کرنا شروع کر دیں۔ جو اس میں درج ہیں۔ اسوقت تک  
تین ماہ گزر چکے ہیں۔ اور آئندہ مجلس مشاوت تک صرف  
تو ماہ باقی ہیں۔ اس عرصہ میں تمام اس پروگرام کو پورا کرنا  
ہماری جماعت کا فرض ہے۔ جو گذشتہ مجلس مشاوت  
میں تجویز ہو چکا ہے۔ اور جو رپورٹ کی صورت میں شائع  
کر دیا گیا ہے۔ اس باب سے میں قطعاً توقع نہ ہونا چاہیئے  
رپورٹ جناب مولوی رحیم بخش صاحب ایم اے قادیان  
سے چھپنے کے ٹکٹ بھیجا منگوائیں۔ گذشتہ سال کی  
مجلس مشاوت کی رپورٹ کی کچھ کاپیاں بھی موجود ہیں  
جو صاحب دو فلز رپورٹیں منگوانا چاہیں۔ دس آنے  
کے ٹکٹ ارسال فرمادیں

# احمدی خاتون کا دینی ہوش

بھنور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز  
اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ میں نے سنا ہے کہ میری بہن  
بہنوں نے بھی فتنہ ارتداد کے انداد کے لئے اپنے آپ کو  
پیش کیا ہے۔ حضور میں زیادہ لکھنا بڑھنا نہیں جانتی۔ عرف  
قرآن شریف پڑھ سکتی اور کچھ اردو بھی تھوڑا بہت پڑھ سکتی  
ہوں۔ میں نے اپنے بیٹے سے سنا ہے کہ بعض بھائیوں نے  
اپنے آپ کو وقف کر کے بعض مجبوروں پر حکم پہنچنے پر اپنے  
آپ کو علاقہ ارتداد میں جانے سے باز رکھنے کی کوشش کی  
ہے۔ اور اس طرح حضور کو تکلیف پہنچانی ہے۔ میں اللہ تعالیٰ  
کی قسم کھاتی ہوں کہ جسوقت حضور کا حکم میرے لئے صادر  
ہو۔ خواہ کس قدر بھی مجبوری کیوں نہ ہو۔ میں کوئی پروا نہ کروں گی

نمبر ۱۱  
۳۱ مارچ ۱۹۲۳ء  
دارالامان قادیان  
۲



# الفضل بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان - مورخہ ۱۳ جولائی ۱۹۲۳ء

## ملکانوں کے متعلق آریوں کی ہو کہ بازیاں

آریوں نے ملکوں کے معاملہ میں اپنی اول بیگانوں سب کو دھوکا دینے کی کوشش کی ہے۔ اور ان لوگوں کی تعداد ہی اس قدر بتائی کہ جو اصل تعداد سے کم از کم دس گنا زیادہ ہے۔ کل مسلم راجپوتوں کی تعداد جو ملکوں یا ادھ بھریے کہے جاسکتے ہیں اس علاقہ میں بیس ہزار سے کسی صورت میں بھی زیادہ نہیں لیکن آریہ ہندو اخبارات میں ان کی تعداد بار بار ساڑھے چار لاکھ بیان کی گئی ہے۔ اس جھوٹ کے ذمہ وار لالہ شردھانند اور دیگر ہندو روحانی لیڈر ہیں غالباً ہمارے مہذب اور تعلیم یافتہ ہندو دوستوں نے یہ گریورین پروپیگنڈسٹس سے لیکھا ہے جن کا قول ہے کہ جھوٹ کو اگر بار بار دہرایا جائے تو وہ سچ ہو جاتا ہے۔ یہاں تک کہ اس جھوٹ کا موہ بھی اس کو سچ یقین کرنے لگ جاتا ہے۔ ملکوں کی اس قدر تعداد بتانے سے آریوں کی غرض یہ تھی کہ پنجابی بنیوں اور کھتریوں کو دھوکا دے کر ان کے کیسے خالی کر دئے جائیں۔ اگر ان کو ۲ یا ۳ لاکھ کی امید دلائی جاتی۔ تو غالباً پنجابی بنیوں میں اس قدر جوش پیدا نہ ہوتا۔ کہ وہ آپس سے باہر ہو کر بغیر آگ پھینکا دیکھنے کے ۴ لاکھ روپیہ لالہ شردھانند کے سپرد کر دیتے۔ کیونکہ ان کلجگ کے "سوامی جی" نے فی ملک نہ ایک روپیہ کے حساب سے مانگا ہے اور جب تک ملکوں کی تعداد بڑھا کر نہ دکھائی جاتی۔ ساڑھے چار لاکھ روپیہ ملکوں کی قیمت کے لئے ہندوؤں سے وصول کرنا ممکن نہ تھا۔ یہ تو آریوں کا اپنا سوچا تھا۔

پھر آریوں نے ہندو اور مسلمان دونوں کو

پہر دھوکا دیا کہ ملکوں کے متعلق اعلان کر دیا۔ وہ مسلمان نہیں۔ بلکہ ہندو ہیں۔ اس دھوکا دہی سے ایک نئی فہم تھی۔ کہ برہمن لالہ شردھانند جی کے مخالف نہ ہو جائیں۔ اور وہ ملکوں کو ہندو سمجھ کر ہندو برادری میں واپس لے لیں۔ دوسری وجہ یہ تھی کہ مسلمان سیاسی لیڈروں کو دھوکے میں رکھنے کے لئے کچھ بات ان کے ہاتھ میں رہ جائے۔ اور جھوٹ کا اس قدر طوفان برپا کیا جائے کہ روز روشن اندھیری رات سے بدل جائے۔ اور تمام معاہدہ مشتبہ ہو جائے۔ چنانچہ سناتنی پنڈت ابتداء میں تو ایک وقت تک آریوں کے اس دھوکے میں رہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ عام مسلمانان ہند ان کی اس چال سے دھوکے میں نہیں آئے۔ جس کا دم نقد فائدہ یہ ہوا ہے۔ کہ مسلمانوں کا ایک بہت بڑا۔ لیکن کمزور اور بے علم گروہ ان روحانی سانپوں اور مذہبی بھیڑیوں کے چنگل میں آنے سے بچا لیا گیا ہے۔ والا برادران وطن کے ارادے مسلمانان ہند کے متعلق جو کچھ بھی ہیں ظاہر ہیں۔ تیسرا دھوکا ملکوں کو دیا گیا۔ اور وہ یہ کہ ان کو کہا گیا۔ ہم تم کو آریہ نہیں بناتے۔ بلکہ تمہاری برادری میں شامل کرتے ہیں۔ اس بارے میں ملکوں کی جہالت۔ حالات سے ناواقفیت اور خصوصاً ان کی مالی کمزوری سے فائدہ اٹھایا گیا۔ اور ان کو بے سود ان کے آبائی اور ستان ہرم سے بہر حال اعلیٰ مذہب اسلام سے مرتد کرنے کی کوشش کی گئی۔

اس کے متعلق پہلا سوال تو یہ پیدا ہوتا ہے کہ پنجابی بنیوں اور کھتریوں کے یہاں ملاقات

کیسے حاصل ہو گئی۔ کہ وہ اس قوم کو جو چار سو سال مسلمان چلی آتی ہے۔ اضلاع متحدہ اور راجپوتانہ کے ہندو ٹھاکروں کی برادری میں شامل کریں۔ کیا ان پنجابی بنیوں کو ہندو ٹھاکروں کی طرف سے کوئی کمیشن دیا گیا ہے۔ یا ان کا ہندو راجپوتوں سے کوئی معاہدہ لکھا گیا ہے؟ ہرگز نہیں۔ جہاں جہاں تحقیقات کی گئی ہے۔ متاثر علاقہ کے ہندو ٹھاکر اس بات کے لئے قطعاً تیار نہیں ہیں کہ مسلمان راجپوتوں کو مرتد کر کے اپنی برادری میں ملائیں۔ بلکہ برخلاف اسکے وہ لوگ اسکو سخت نفرت اور حقارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں جس کا اظہار مرتد ملکوں کے سطح میں آکر کھان پان کرنا والے چند ایک ہندو راجپوتوں کو چھینکنے اور شدید شدہ ملکوں کے خلاف متحدہ پنجابیوں کے ذریعہ سے کر چکے ہیں۔ فرخ آباد میں باوجود راجہ تروا کی سرور کوشش کے ہندو ٹھاکروں نے مرتد ملکوں کو اپنی برادری میں لینے سے بالکل انکار کر دیا اور بارہ سو گنا ٹھاکر بل تو نے بھری سبھا میں کہا۔ "ہم زندہ بھگی کو کس طرح نکل سکتے ہیں" اس کا اقرار دہی زبان سے لالہ شردھانند کے روزانہ اخبار "سچ مورخہ ۲۶ جون میں بائیں الفاظ کیا گیا کہ "فرخ آباد کے ضلع میں ملکوں شدہ ہونے اور اپنی برادری میں شامل ہونے کیلئے تیار ہیں لیکن ہندو برادری نے ابھی دل پتھر کر رکھا ہے۔" ان حالات کے ماتحت جاہل ملکوں کو یہ کہنا کہ ہم تمہیں تمہاری برادری میں ملا رہے ہیں۔ صریح دھوکا نہیں تو اور کیا ہے؟ اسی طرح فرخ ضلع ستھرا کی پنجابیت میں ہندو ٹھاکروں کو مرتد ملکوں کو اپنے ساتھ ملانے سے صاف الفاظ میں انکار کر دیا اس وقت مرتدین کی عجیب حالت تھی غلاموں کی طرح ہاتھ باندھے منتیں کر رہے تھے۔ لیکن عرض بالکل سنی گئی۔ اور جب ان کی طرف سے ایک شخص نے کہا کہ جو کچھ ٹھاکر ستان ہرم میں اسلئے لکھا جائے خود فیصلہ کرنے کے بندوں سے فیصلہ کرنا چاہیے تو ہندو ٹھاکروں نے بیکن بان کہا یہ فیصلہ ستان دہرم کے مطابق نہیں ٹھاکر دہرم کے مطابق ہے اور وہ یہ کہ مسلمان ملکوں کے ہمارے بھائی ہیں۔ لیکن شدھی والوں سے ہمارا کوئی تعلق نہیں۔ اور جن لوگوں نے شدھی والوں سے کھان پان کیا ہے۔ وہ بھی برادری سے خارج۔ یہ پنجابیت آریوں کے فرمن امید کے لئے بجلی سے کم نہ تھی۔



اصل بات یہ ہے کہ آریہ لوگ اس علاقہ میں اس قدر بدنام ہیں۔ اور عوام کو آریہ کے نام سے اس قدر نفرت ہے۔ کہ بحیثیت آریہ کے یہ لوگ اس علاقہ میں بالکل کام نہیں کر سکتے۔ اس لئے مرزا ملکاؤں کے سامنے یہ بات پیش کی گئی۔ کہ ان کو سناٹا ہی ٹھاکر بنا یا جا رہا ہے۔ آریوں کی اس جان کی تہ میں ایک گہری ساقی ہے۔ کہ ملکائے ٹھاکر بننے کے شوق میں مرزا ہو جائیں گے۔ لیکن مرزا ہو چکنے کے بعد جب یہ لوگ دیکھیں گے۔ کہ ان کی ہندو برادری ان کو نیسے کے لئے تیار نہیں۔ تو شرم کے مارے وہ اسلام میں بھی واپس نہیں جا سکیں گے۔ اور ان کو مجبوراً آریہ ہونا پڑے گا۔ اسی طرح اگاد کا ہندو ٹھاکر جو ان لوگوں سے کھانا پانا کرے گا۔ اور اس کو برادری چھینک دے گی اسے بھی مجبوراً آریہ ہونا پڑے گا۔ اس طرح اسلام اور سنت دھرم دونوں کا نقصان ہو گا۔ اور اس گڑبڑ سے آریہ دونوں طرف سے فائدہ اٹھائیں گے۔

چنانچہ آریوں کی اصل نیت اور ارادہ کا یہ سناٹا لگانا بھی لگ سکتا ہے۔ جو آریہ گزٹ نے لکھے ہیں کہ "کیا آریہ سماج کے لئے ایک ایسا کھیت تیار نہیں ہو رہا۔ کہ جہاں سے ہم نہایت قیمتی کھین حاصل کر سکتے ہیں۔ شدھی کی تحریک کچھ سے ہوؤں کو اکٹھا کرنے کا ایک بھاری سادھن ہے۔ اور اگر اس وقت آریہ سماج کا پرچار نہیں ہو رہا۔ تو وہ دن قریب ہیں۔ جب آریہ سماج کے سداہنتوں کو ماننے کے لئے بھی وہ لوگ تیار ہو جائیں گے"

یہ ہے آریوں کا ملکائوں کو ان کی برادری میں شامل کرنا۔ اور سناٹا و معرہ کی شرٹن میں لانا۔ آریہ گزٹ کی اس تحریر سے جو نہ معلوم کس ترنگ میں لکھی گئی۔ آریوں کی اس دھوکہ دہی کا راز فاش کر دیا ہے۔ جو ملکائوں کو مراد کرنے کے لئے انہوں نے اختیار کر رکھی ہے۔

پھر مرزا پوچھتا ہوں۔ کہ اگر ساڑھے چار لاکھ راجپوت و آج چھ لاکھ ہندو ہونے کی درخواست کرنا تھا۔ تو اس کیلئے تمام ہندوستان میں شور مٹانے اور لوگوں کو جمع کرنے کے لئے کیا کام لیا گیا۔ اور کیا کام لیا گیا۔

کو ہزار ہا رومیہ رشوت دیکر ان کے رہے سبکے اخلاق کو برباد کرنے کی کیا ضرورت تھی۔ آریہ سماجی ان سب لوگوں کو ایک تاریخ اور ایک جگہ جمع کریتے۔ اور ایک ہی دفعہ سب کو ہندو بنا لیا جاتا۔ اگر ہرقانی لوگوں کے لئے اس میں مشکلات ہوتیں۔ تو شردھما نند جی چند پنڈتوں کو نیکر پو۔ پی کا ایک دورہ لگا کر ان کو مراد کرتے چلے جاتے۔ اس طرح چند آدمیوں کے ایک یا دو ماہ کے دورہ سے یہ تمام کام ختم ہو جاتا۔ اس کی بجائے اس قدر شور مٹانے اور ڈنگ لگانی بجا کر تمام ہندوستان کو جمع کرنے کی کیا ضرورت تھی۔ اس وقت پنجاب اور افغان متحدہ کی تمام سماجیں اپنی پوری طاقت سے مسلمان راجپوتوں کو مراد کرنے کی کوشش کرتی ہیں۔ ہزاروں آدمیوں کی طاقت اور لاکھوں روپیہ خرچ کر دیا گیا ہے۔ لیکن کبھی اگر۔ مشر اور ریاست بھر تپور کے سوائے اور کہیں بھی ان لوگوں کو کامیابی حاصل نہیں ہوئی اور اس کی بھی یہ حقیقت ہے کہ قریباً ۲۰ ہزار کی آبادی میں سے اس وقت تک ۵ ہزار سے زیادہ کی شدھی نہیں ہوئی۔ اور اس کی حالت بھی یہ ہے۔ جو ملکائے مراد ہو گئے ہیں۔ وہ جنیو کی بہت کم پردا کرتے ہیں۔ اگر ایسے واقعات ہوتے رہتے ہیں۔ کہ جب اپنے مسلمان رشتہ داروں کے ہاں جاتے ہیں تو جنیو توڑ کر کھینک دیتے ہیں۔ ان مراد میں سے سینکڑوں تو اسلام میں واپس آچکے ہیں۔ اور سینکڑوں اسلام میں واپس آنے کے لئے تیار ہو چکے ہیں۔ صرف ان کو شرم زد کے ہوئے ہے۔ کہ کل مراد ہوئے تھے۔ اور آج پھر فوراً کس طرح مسلمان ہو جائیں۔ اس لئے ہر ایک ہندو جس کو صحیح حالات کا علم ہے۔ اور اس کے دل میں ذرہ کبھی سناٹا دھرم کا عزت باقی ہے۔ وہ اس تمام کارروائی کو کھین سے زیادہ وقعت نہیں دے سکتا۔

اسی طرح پنجاب کے آریوں کو دھوکہ دیا جاتا ہے کہ ملکائے لوگ آریہ ہو رہے ہیں۔ حالانکہ یہاں آریہ پرچار چھوٹ موٹ اپنے آپ کچھ۔ انٹ۔ سر۔ شہور۔ کے ہیں اور سناٹا دھرم میوں کو یہ تسلی دیتے ہیں۔ کہ

اسی طرح پنجاب کے آریوں کو دھوکہ دیا جاتا ہے کہ ملکائے لوگ آریہ ہو رہے ہیں۔ حالانکہ یہاں آریہ پرچار چھوٹ موٹ اپنے آپ کچھ۔ انٹ۔ سر۔ شہور۔ کے ہیں اور سناٹا دھرم میوں کو یہ تسلی دیتے ہیں۔ کہ

ملکائوں کو سناٹا ہی بنا یا جاتا ہے۔ جس قوم کے مذہبی پیشواؤں اور روحانی لیڈروں کی یہ حالت ہو۔ اس قوم کی بدقسمتی میں کیا شک ہو سکتا ہے۔ وہ کبھی دنیا میں کامیابی نہیں دیکھ سکتی۔ یہ لوگ چند دن خوش ہو لیں۔ وقت آئیگا جبکہ انہیں مدتوں روٹنا پڑے گا۔

خاکسار چند ہری فتح خٹک خاں مسیال۔ ایم۔ اے۔ امیر قادیان ہدین قادیان۔ اگر۔

اس وقت چاہتے تو یہ تھا۔ کہ ملکائے لوگوں کو سناٹا دھرم سے آریوں کے مقابلہ میں کھینک دیا جائے۔ اور ان کے حملہ سے مسلمانوں کو بچاتے۔ مگر اس کی بجائے انہیں غلام بنا کر لیا گیا۔ اور ان میں مشغول ہیں۔ وہ اخبار کشمیری گزٹ (۲۷ جولائی) کے نامہ نگار کے حسب ذیل الفاظ سے ظاہر ہے۔ "موسیٰ علی مولانا نور شاہ صاحب کشمیری دیوبندی کے ایک لکچر کے متعلق لکھتا ہے۔

"آپ کا ارشاد ہے۔ کہ جو شخص مرزا میوں کو مراد کر لیا۔ کانہہ سمجھے وہ خود مراد اور زندقہ کا فر ہے۔ آپ نے یہ بھی فرمایا۔ کہ جن مراد ملکائوں کو مرزائی مبلغین واپس (اسلام میں) لارہے ہیں۔ ان سے آریہ اور ہندو اچھے ہیں"

مسلمان ان الفاظ پر غور کر کے نتیجہ نکال سکتے ہیں۔ کہ جن لوگوں کے صدر مدرس کے جماعت احمدیہ کے متعلق یہ خیالات ہوں۔ وہ علاقہ ارتداد میں ہمارے مبلغین کے رشتہ میں کس قدر رکاوٹ میں ڈالتے۔ اور ان کے لئے کتنی مشکلات پیدا کرتے ہوں گے۔ لیکن باوجود اس کے ان کا یہ شور مچا یا جاتا ہے کہ احمدی مبلغ جھگڑے پیدا کرتے ہیں۔ جس سے غرض یہ ہے کہ شرارت بھی خود اٹھائیں۔ اور اپنے آپ کو مظلوم بنا کر مسلمانوں کی ہمدردی بھی حاصل کریں۔ کیا مسلمان ان کے دھوکے میں آکر اسلام کو نقصان پہنچانے کے لئے تیار ہو جائیں گے۔ اور اس دیوبندی فتنہ کو رد کرنے کی کوشش کریں گے۔ وقت ہے کہ مسلمان اپنے فتنہ پر داز موزوں کو جو اپنے ذاتی اغراض کی خاطر مسلمانوں کو آپس میں لانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ صاف طور پر کھنک دیا جائے۔ کہ اگر آپ لوگوں میں کچھ بہت

یہ لوگوں کو سناٹا دھرم سے آریوں کے مقابلہ میں کھینک دیا جائے۔ اور ان کے حملہ سے مسلمانوں کو بچاتے۔ مگر اس کی بجائے انہیں غلام بنا کر لیا گیا۔ اور ان میں مشغول ہیں۔ وہ اخبار کشمیری گزٹ (۲۷ جولائی) کے نامہ نگار کے حسب ذیل الفاظ سے ظاہر ہے۔ "موسیٰ علی مولانا نور شاہ صاحب کشمیری دیوبندی کے ایک لکچر کے متعلق لکھتا ہے۔







Digitized by Khilafat Library Rabwah

نہ اس کا کوئی فائدہ مختصر جواب دینا چاہئے۔ میں نے کہا اگر آپ یہ بات پہلے بتاتے۔ تو میں بچ رہتا۔ کہنے لگے کس طرح میں نے کہا ٹھٹھ نہ لیتے۔ اگر آپ کو امر تسہیل ہونا اور مجھے بٹالے۔ تو خود پہنچا دیتا کہنے لگے اسباب بھی تو ضروری ہیں۔ میں نے کہا یہی اسباب مجھے بھی مد نظر ہیں۔ تو بعض لوگوں کا یہ خیال ہونا ہے کہ کوئی کام جس طرح خدانے کرنا ہوتا ہے۔ اسی طرح ہو جاتا ہے۔ انسانی کوشش کا اس میں کوئی دخل نہیں ہے مگر یہ غلط ہے۔ کبھی کوئی دینی یا دنیوی کام نہیں ہو سکتا جب تک انسان ان تدابیر پر عمل نہ کرے جو خدانے مقرر کی ہیں

### تقدیر یہ نہیں

ہوتی۔ کہ یہ کام ہو جائے۔ بلکہ یہ ہوتی ہے۔ کہ اس طرح کر دے تو یہ کام ہو گا۔ اور نہ کر دے۔ تو نہ ہو گا۔ کہتے ہیں کسی بزرگ کے پاس ایک شخص گیا۔ اور کہا۔ دعا کریں۔ میرے گھر اولاد ہو۔ انہوں نے کہا دعا کریں گے۔ وہ چل پڑا۔ اور جہر سے آیا تھا اور نظر نہیں بلکہ دوسری طرف۔ انہوں نے پوچھا کہ صر جا رہے ہو اس نے کہا میں چھ سال کے بعد ملازمت سے آیا تھا اب پھر جا رہا ہوں۔ انہوں نے کہا۔ تم تو بیوی کو چھوڑ کر نوکری پر جا رہے ہو۔ میری دعائیں کیا کر بیگی۔ جب تک میاں بیوی کے تعلقات نہ ہوں۔ اولاد کیونکر دعا کے ذریعہ پیدا ہو جائے۔

تو یہ غلط خیال ہے۔ کہ جو خدا کی مرضی ہوگی۔ وہ ہو جائیگا۔ ہمیں کچھ کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ یہ دینی باتوں میں بھی غلط ہے۔ اور دنیوی میں بھی۔ یہ اور بات ہے۔ کہ وہ کام ہو جائیگا۔ مگر یہ ضروری نہیں۔ کہ تمہارے ہی ہاتھوں ہو۔ جبکہ تم ہاتھ پاؤں توڑ کر بیٹھے رہو۔ ہو سکتا ہے۔ کہ ان طریق اور تدابیر پر عمل نہ کرنے کی وجہ سے جو خدانے اس کام کے ہونے کیلئے رکھی ہیں۔ خدا تم کو ہلاک کر کے اور قوم کو کھڑا کر دے اور اس کے ذریعہ کام ہو۔ پس خوب یاد رکھو۔ کہ کوئی تقدیر ایسی نہیں ہے۔ کہ فلاں کام ضرور ہو جائیگا۔ چاہے کوئی اسے کرے یا نہ کرے۔

ہماری جماعت میں میں دیکھتا ہوں۔ بہت لوگ

اخذ اس سے کام کرنے واپس۔ مگر افسوس کہ کئی ایسے ہیں جو

### کام کا تجربہ

انہیں رکھتے۔ اور زیادہ افسوس اس بات کا ہے۔ کہ تجربہ حاصل کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ وہ یہی سمجھتے ہیں۔ کہ صرف اخلاص کافی ہے۔ مثلاً کسی صیغہ کا افسر۔ یا ہیڈ کلرک یا مدرسہ کا ہیڈ ماسٹر یا قاضی یا موٹوی جو کام پر مقرر کیا جاتا ہے۔ وہ سمجھتا ہے۔ میرے جوش سے کام ہو جائے گا حالانکہ خالی جوش سے یہ تو ممکن ہے کہ نقصان ہو جائے۔ مگر کامیابی نہیں ہو سکتی۔ کہتے ہیں کسی نے ریچھ پالا ہوا تھا۔ اس کی ماں بیمار تھی۔ وہ کسی کام کو باہر گیا۔ اور ریچھ کو بتا گیا۔ کہ کہیاں اڑاتا رہے۔ ریچھ نے کچھ دیر تو یہ کام کیا۔ لیکن جب دیکھا کہ ایک کھئی بار بار آ کر بیٹھتی ہے۔ تو بڑا پتھرا اٹھا کر دے مارا۔ جس سے بیچاری وہ عورت بھی مر گئی۔ تو خانی اخلاص بعض اوقات ہلک ہو جاتا ہے۔

میں جب بیماری کی وجہ سے بلیٹی گیا۔ تو ہماری چھوٹی بیٹی بیمار تھی۔ ایک عورت سمندر کے کنارے کھلانے کیلئے لے گئی۔ وہاں اسے پیاس لگی۔ تو اس نے سمندر کا پانی پلا دیا۔ جس سے وہ فوت ہو گئی۔ اس نے تو اپنی طرف سے اخلاص سے ہی کام کیا۔ مگر وہ مفید نہ ہوا تو بہت لوگ ایسے ہیں جو صرف اخلاص کو کافی سمجھتے ہیں۔ اور کام کرنے کی قابلیت نہیں پیدا کرتے۔ اس وجہ سے بہت سے کام ادا ہوئے اور ناقص رہ جاتے ہیں۔ حالانکہ میں سمجھتا ہوں کہ وہ کام اگر کسی ہندو یا اور کسی مذہب کے آدمی کے سپرد کیا جائے تو اچھی طرح چلے۔ کیونکہ وہ تجربہ سے اور سوچ سمجھ کر احتیاط سے کریگا۔ پس اگر کوئی شخص اپنے متعلقہ کام کو عملدگی سے نہیں کرتا۔ اور اپنی ناتجربہ کاری سے سلسلہ کو نقصان پہنچاتا ہے۔ تو وہ محض اپنے اخلاص سے اسکی

### سزا سے نہیں بچ سکتا

کیونکہ خدا تعالیٰ اس سے یہ بھی تو پوچھیگا۔ کہ کیا تمہارا اخلاص یہ نہ چاہتا تھا۔ کہ تجربہ حاصل کر دو۔ اور کام کو عمدہ سے عمدہ طریق سے کر دو۔ تو جس کو

### سچا اخلاص

ہو گا وہ کام سیکھنے اور تجربہ حاصل کرنے کی کوشش

بھی کر لیا کہ اخلاص کا یہی تقاضا ہے۔ دیکھا گیا ہے کہ جاہل لوگ جو حکیموں سے نسخہ لکھاتے ہیں۔ وہ اور نسخہ سے بڑھا کر پوچھتے ہیں۔ کہ کیا اس میں کوئی چیز خراب یا نقصان رساں تو نہیں۔ اس طرح کیوں کرتے ہیں۔ اس لئے کہ جس کے لئے نسخہ لکھاتے ہیں۔ اس سے انہیں سچی محبت ہوتی ہے۔ اور یہ محبت کا یہی تقاضا ہوتا ہے۔ کہ وہ احتیاط کرتے ہیں۔

جس شخص کے سپرد کوئی دینی کام کیا جاتا ہے۔ اس کی بہت بڑی ذمہ داری ہوتی ہے۔ اور ذاتی کام سے زیادہ ذمہ داری ہوتی ہے۔ اس لئے اس کا فرض ہے۔ کہ وہ ذاتی کام سے زیادہ احتیاط دینی کام کرنے میں صرف کرے۔ بہر وقت لگے رہنے سے کوئی کام نہیں ہو جاتا جب تک کام کرنے کے طریق سے کام نہ کیا جائے۔ اگر اڑھا دھند لگے رہنے سے کام ہو سکتا ہو۔ تو چیرا اسی مقرر کر دینے کافی ہوں۔ لیکن جب تعلیم یافتہ اور سمجھدار انسان کسی کام پر لگایا جاتا ہے۔ تو اس سے امید کی جاتی ہے کہ وہ کام کو سمجھیگا۔ اور اخلاص سے کام کریگا۔ لیکن اگر کوئی شخص اپنے کام کو سمجھتا نہیں۔ اور دن رات دفتر میں بیٹھا رہتا ہے۔ تو وہ اپنے فرض سے سبک دوشت نہیں ہو سکتا۔ بلکہ خدا اس سے پوچھیگا۔ کہ تم نے

### کیا کام کیا

جس طرح ایک اٹھانے والا۔ سورج کے سامنے مندر کھڑا رہنے والا۔ سردی کے موسم میں پانی میں کھڑا رہنے والا۔ اس وجہ سے قطعاً نہیں نجات جائیگا۔ کہ اس نے زیادہ مشقت اٹھائی ہے۔ اسی طرح وہ شخص جو مشقت تو زیادہ اٹھاتا ہے۔ مگر کام کچھ نہیں کرتا۔ وہ بھی گرفت سے نہیں بچ سکیگا۔ پس اگر کوئی بزرگ خود اخلاص اور دیانت داری سے کام کرتا ہے۔ مگر اخلاص اور دیانت داری کے معنی اس کے نزدیک زیادہ وقت خرچ کرنے کے ہیں۔ تو وہ خدا کے حضور سبکدوش نہیں ہو سکتا۔ سبکدوش تبھی ہو گا۔ کہ جو ذرا قے اور طریق خدا تعالیٰ نے اس کام کے لئے رکھے ہیں۔ ان سب کو استعمال میں لانے کی کوشش کرے اگر ایک انگریز ملازم یا اگر ایک ہندو ملازم اس کام کو زیادہ عمدگی کے ساتھ کرتا ہے۔ تو اس کے



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# نتیجہ امتحان کتاب سہ ماہیہ

امتحان کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام گذشتہ سال ہوا تھا۔ مگر محض میری سستی سے جو پرچوں کے دیکھنے میں ہوئی۔ نتیجہ شائع نہ ہو سکا۔ اس میں نظارت تعلیم و تربیت کا کوئی قصور نہیں۔ اس امر کے اظہار کے بعد میں یہ گزارش کرتا ہوں۔ کہ پرچوں کے مطالعہ سے مجھے معلوم ہوا ہے۔ کہ احباب نے میری چشم آریہ کا اچھی طرح مطالعہ کیا ہے۔ اور امتحان کو مد نظر رکھ کر کافی محنت کی ہے۔ جس کا بین ثبوت یہ ہے۔ کہ تمام احباب پاس ہو گئے ہیں۔ نیز باوجود کافی دقت نہ ہونے کے بعض احباب نے نہایت تفصیل سے سوالوں کے جواب لکھے ہیں۔ اور نہایت سیر کن بحث کی ہے اور یہ امر نہایت مسرت انگیز ہے کہ وہ احباب جن کی کاروباری مصروفیتیں نیز طالب علمانہ طرز محنت کا نقشہ مٹانا امید نہیں دلاتا تھا۔ کہ وہ باوجود اپنے مشاغل کے پھر طالب علمانہ زندگی میں آدینگے۔ وہ بھی اس امتحان میں کتاب کے کیرے نظر آئے۔ مثلاً مفتی گلزار محمد صاحب بٹالوی و شیخ فضل کریم صاحب حیدرآبادی۔ علاقوں کے لحاظ سے فیروز پور۔ حیدرآباد و کن اور لودھراں ضلع ملتان نے زیادہ امتحان پیش کیے۔ اول الذکر نے چھ ثانی الذکر نے تین اور موخر الذکر نے دو طالب علم پیش کئے۔ باقی کسی جگہ کے ایک سے زیادہ طالب علم نے امتحان نہیں دیا۔

مذکورہ بالا جماعتوں کا شک ہے کہ انہوں نے اس ضروری امر کی طرف کافی توجہ کی۔ میں چونکہ اس پرچہ کا منتحن ہوں۔ اس لئے میں اول دو دم و سوئم پاس ہونے والوں کو بطور تحفہ ایک ایک درمیں کی مجلد جبران کا نام لکھا ہوگا۔ پیش کرتا ہوں امید ہے کہ وہ قبول فرمائیں گے۔ برگ سزا ست تحفہ درویش۔ وہ احباب یہ ہیں۔ اول مفتی گلزار محمد صاحب بٹالوی۔ دوئم ماسٹر ڈراہن صاحب قادری

یہ جیسا تجواہ لیکر کام نہ کرنے والا۔ کیونکہ اس کے کام نہ کرنے سے بھی سلسلہ کو ایسا ہی نقصان پہنچا جیسا تجواہ لیکر کرنے والے سے اور یہی بات ہوگی جیسے اگر کوئی شخص بیمار ہو جس کا ایک نوکر ہو۔ اگر نوکر دقت پر اسے دوائی لا کر نہ دیکھا تو بیمار کو نقصان پہنچا۔ لیکن اگر کوئی محبت سے اس کی تہا ردا کرنے لگے۔ اور وہ دوائی لا کر نہ لے۔ تو کیا اس کا اثر نہ ہوگا۔ ہوگا پس اگر آریہ کام کرنے والا جب دمسروں کو اس کام کے کرنے سے روک دیتا ہے۔ تو اس کا فرض ہے کہ خود کام کرے نہ کہ نقصان پہنچائے۔ اگر وہ کام کرنے کا اثر نہ کرتا۔ تو کوئی اور اس کام کو کر لیتا۔ مگر اس نے اتر کر کے پھر کام خراب کیا پس جو لوگ تجواہ میں آتے ہیں۔ ان کا بھی اسی طرح فرض ہے جس طرح تجواہ لینے والوں کا۔ اگر وہ کام کو عمدگی کہیا نہ اور پوری کوشش سے نہیں کرتے تو وہ بھی خائن ہیں۔ اسی طرح شخص روپیہ احتیاط سے خرچ نہیں کرتا وہ بھی خائن ہی جود پورا نہیں دیتا۔ وہ بھی خائن ہے۔ اور وہ جس کے متعلق سمجھا جاتا ہو کوشش سے کام لیکر کام چلائیگا۔ مگر وہ اس طرح نہیں کرتا۔ کام کو صلا و علیہ واقفیت پیدا نہیں کرتا۔ وہ بھی خائن ہے اور یا وہ کو خیانت اور یا ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتے۔ وہی مومن ہے۔ جو امین ہے اور جو امین نہیں وہ مومن نہیں۔

پس میں خصوصیت سے یہاں کے لوگوں کو اور باہر کے سکریٹری اور امیروں کو توجہ دلاتا ہوں۔ کہ آریہ کی طور پر کسی کام کا ذمہ لے کر یا مطلب نہیں۔ کہ اس کام کا فرض نہیں ہوتا۔ اگر آریہ کام کرنے والے اپنے کام میں کوتاہی کرتے ہیں۔ تو ویسے ہی خائن ہیں جیسے تجواہ لیکر کام میں خیانت کرنے والے۔ خدا تعالیٰ ہماری حماحت کو خیانت اور دیانت کا اصل مفہوم سمجھائے۔ اور ہماری جماعت دینی امور میں ہی نہیں۔ بلکہ دنیاوی امور میں بھی سب لوگوں سے بڑھی ہوئی ہو۔ تاکہ جو کام اس کے سپرد ہوں۔ ان کو عمدگی سے کیے۔

تازہ کے بعد ایک حجازہ پڑھا جائیگا میں نے اعلان کیا ہوا ہے۔ کہ اگر کوئی احمدی ایسی جگہ فرست ہو جائے۔ جہاں احمدی نہ ہوں۔ یا ایسا شخص جو دین کی خدمت کرنے کی وجہ سے اس بات کا مستحق ہو۔ کہ ساری جماعت اس کا حجازہ پڑھے۔ تو اس کا حجازہ پڑھا جائے گا۔

یہ معنی ہیں۔ کہ جو بات عقل سے حاصل ہو سکتی تھی۔ وہ اسلام کے لئے حاصل نہ کی گئی۔ اور اس وجہ سے اسلام کو نہ صرف کوئی فائدہ پہنچا۔ بلکہ الٹا نقصان کا موجب بنا۔

## دیانت داری

یہی نہیں۔ کہ روپے میں خورد برد نہ کی جائے۔ بہت لوگ اسی کو دیانت داری سمجھتے ہیں۔ اور اگر کسی سے سنا آٹھ گھنٹے کام کرنے کی امید کی جاتی ہے۔ مگر وہ تین چار گھنٹے کام کرتا ہے۔ تو اس کو دیانتی نہیں کہیں گے۔ بلکہ اس کو غفلت سمجھ لیں گے۔ حالانکہ وہ ایسا ہی خائن ہے۔ جیسا کہ سوئس سے دس روپے چرانے والا۔ لیکن اگر کسی کے پاس سو روپیہ رکھا جائے۔ اور وہ اس میں سے دس کھا جائے۔ تو اسے خائن کہیں گے۔ لیکن اگر سات گھنٹے کام کرنا ہے۔ اور چھ گھنٹے کرتا ہے۔ تو اسے خائن نہیں قرار دیا جائیگا۔ اور اگر دوسری باتوں میں اچھا ہے تو اسے دلی امید سمجھا جائیگا۔ حالانکہ دونوں ایک ہی جیسے مجرم ہیں۔ بلکہ دقت میں خیانت کرنے والا زیادہ۔ کیونکہ روپیہ کا نقصان تو اتنا ہی ہوتا ہے۔ جتنا روپیہ ہوتا ہے۔ لیکن وقت کے نقصان کا اثر اٹھنا پڑتا ہے۔

پھر اگر کہا جائے۔ کہ فلاں وقت پر حاضر نہیں ہوتا۔ یا وقت سے قبل چلا جاتا ہے۔ تو اس کو برا کہیں گے۔ لیکن جن سے امید کی جاتی ہے۔ کہ کام لیکر کام کریں گے۔ وہ اگر ایسا نہ کریں۔ تو اپنے آپ کو دیانت دار سمجھیں گے۔ سات کی بجائے ۶ گھنٹے کام کرنے والے کو تو خائن کہیں گے۔ حالانکہ اگر وہ اپنے کام کو سمجھ کر کرتا ہے۔ تو گو وہ بھی خائن ہے۔ مگر وہ جو کام تو سات گھنٹے کرتا ہے۔ مگر سمجھ کر نہیں کرتا۔ اس سے زیادہ خائن ہے۔ کہ پہلے نے تو آدھ گھنٹہ کھایا۔ مگر اس نے سات کے سات گھنٹے ہی کھائے۔ بات یہ کہ جب

## امانت کا صحیح مفہوم

تہ سمجھا جائے۔ یہ نقص دور نہیں ہو سکتا۔ اور ان سوئس سے کہ یہاں کسی ایک لوگ نہیں سمجھتے۔ اسی طرح یہ بھی ایک نقص ہے کہ۔

## آریہ کام کرنے والے

کام کرنے کی ذمہ داری کو نہیں سمجھتے۔ حالانکہ جب کسی نے اتر کر کہ میں فلاں کام کر دگا اور وہ کرنا نہیں۔ تو وہ ایسا مجرم اور خائن



# نتیجہ امتحان کتاب سہ ماہیہ

امتحان کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ہوا تھا۔ مگر محترم مدرسہ کے واسطے جو پرچوں کے دیکھنے میں ہدیہ کیجئے شائع نہ ہو سکا۔ اس لیے ان کے لیے ہدیہ کیجئے ہوتی تھی۔ اس امر کے اظہار کے بعد میں یہ گزارش کرتا ہوں کہ پرچوں کے مطالعہ سے مجھے معلوم ہوا ہے کہ احباب نے سرور چشم آریہ کا اچھی طرح مطالعہ کیا ہے۔ اور امتحان کو مد نظر رکھ کر کافی محنت کی ہے۔ جس کا بین ثبوت یہ ہے کہ تمام احباب پاس ہو گئے ہیں۔ نیز باوجود کافی وقت نہ ہونے کے بعض احباب نے نہایت تفصیل سے سوالوں کے جواب لکھے ہیں۔ اور نہایت سیر کن بحث کی ہے اور بہ امر نہایت مسرت انگیز ہے کہ وہ احباب جن کی کاروباری مصروفیتیں نہ طالب علمانہ طرز محنت کا نقش مٹانا امید نہیں دلاتا تھا۔ کہ وہ اپنے مشاغل کے پھر طالب علمانہ زندگی میں آدینگے۔ وہ بھی امتحان میں کتاب کے کیرے نظر آئے۔ مثلاً مفتی گلزار محمد صاحب بٹالوی و شیخ فضل کریم صاحب حیدرآبادی علاقوں کے محاذ سے فیروز پور۔ حیدرآباد دکن اور لودھراں ضلع ملتان نے زیادہ امتحان سنبھال کر پیش کئے۔ اول الذکر نے چھ ثنائی ذکر کئے ہیں اور موخر الذکر نے دو طالب علم پیش کئے۔ ہاتھی کسی جگہ کے ایک سے زیادہ طالب علم نے امتحان نہیں دیا۔

مذکورہ بالا جماعتوں کا شکریہ ہے کہ انہوں نے اس ضروری امر کی طرف کافی توجہ کی۔ میں چونکہ اس پرچہ کا منتحن ہوں۔ اس لیے میں اول و دوم و سوم پاس ہونے والوں کو بطور تحفہ ایک ایک جلد درشمن کی مجلد حیران کا نام لکھا ہوگا۔ پیش کرتا ہوں امید ہے کہ وہ قبول فرمائینگے۔ برگ سبزا مستحق درویش۔ وہ احباب یہ ہیں۔ اول مفتی گلزار صاحب بٹالوی۔ دوم ماسٹر نورانی صاحب قادیان

یہ جیسا تنخواہ لیکر کام نہ کرنے والا۔ کیونکہ اس کے کام نہ کرنے سے بھی سلسلہ کو ایسا ہی نقصان پہنچے گا جیسا تنخواہ لیکر نہ کرنے والے سے اور یہی بات ہوگی جیسے اگر کوئی شخص بیمار ہو جس کا ایک ٹوکرو ہو۔ اگر ٹوکرو تھکے پر اسے دو ٹوکرو لگا دیا تو بیمار کو نقصان پہنچے۔ لیکن اگر کوئی محبت سے اس کی تمہار داری کرنے لگے۔ اور وہ دو ٹوکرو لگائے۔ تو کیا اس کا اثر نہ ہوگا۔ پس اگر آنریری کام نہ دیا جائے تب سب کاموں کو اس کام کے کرنے سے روک دیتا ہے۔ نیز اس سے لڑ جو کام کرنا نہ آتھ۔ اسے پھینک دیتا ہے۔ اگر وہ کام کرنے کا اقرار نہ کرتا۔ تو کوئی اور اس کام کو کر لیتا۔ مگر اس نے اقرار کر کے پھر کام خراب کیا پس جو تنخواہیں نہیں لیتے۔ ان کا بھی اسی طرح فرض ہو۔ اس طرح تنخواہ لینے والوں کا۔ اگر وہ کام کو عمدگی کی بنا پر اور پوری کوشش سے نہ کرے تو وہ بھی خائن ہیں۔ اسی طرح شخص روپیہ احتیاط سے خرچ نہیں کرے۔ بھی خائن ہو جوتا پورا نہیں دیتا۔ وہ بھی خائن ہے۔ اور وہ جس کے متعلق کچھ اجاب دیا کوشش سے کام لیکر کام چلائیگا۔ اگر وہ اس طرح نہیں کرتا۔ کام کو عملاً وفاقیت پیدا نہیں کرتا۔ وہ بھی خائن ہے اور یاد رہے کہ خیانت اور ایسا ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتے۔ وہی مومن ہے۔ جو امین ہے اور جو امین نہیں وہ مومن نہیں۔

پس میں خصوصیت سے یہاں کے لوگوں کو اور باہر کے سکریٹریوں اور امیروں کو توجہ دلاتا ہوں۔ کہ آنریری طور پر کسی کام کا ذمہ لے کر یہ مطلب نہیں۔ کہ اس کام کا کرنا فرض نہیں ہوتا۔ اگر آنریری کام کرنے والے اپنے کام میں کوتاہی کرتے ہیں۔ تو ویسے ہی خائن ہیں جیسے تنخواہ لیکر کام میں خیانت کرنے والے۔

خدا تعالیٰ ہماری جماعت کو خیانت اور دیانت کا اصل مفہوم سمجھائے۔ اور ہماری جماعت دینی امور میں ہی نہیں۔ بلکہ دنیاوی امور میں بھی سب لوگوں سے بڑھی ہوئی ہو۔ تاکہ جو کام اس کے سپرد ہوں۔ ان کو عمدگی سے کرے۔

ناز جہد کے بعد ایک جنازہ پڑھا جائیگا۔ میں نے اعلان کیا ہوا ہے۔ کہ اگر کوئی احمدی ایسی جگہ فوت ہو جائے۔ جہاں احمدی نہ ہوں۔ یا ایسا شخص جو دین کی خدمت کرنے کی وجہ سے اس بات کا مستحق ہو۔ کہ ساری جماعت اس کے جنازہ پڑھا جائے گا۔

یہ معنی ہیں۔ کہ جو بات عقل سے حاصل ہو سکتی تھی۔ وہ اسلام کے لئے حاصل نہ کی گئی۔ اور اس وجہ سے اسلام کو نہ صرف کوئی فائدہ پہنچا۔ بلکہ اس نقصان کا موجب۔

## دیانت داری

یہی نہیں۔ کہ روپیے میں خورد برد نہ کی جائے۔ بہت لوگ اسی کو دیانت داری سمجھتے ہیں۔ اور اگر کسی سے سنا آٹھ گھنٹے کام کرنے کی امید کی جاتی ہے۔ مگر وہ اس کام کو کرتا ہے۔ تو اس کو بددیانتی نہیں کہینگے۔ بلکہ اس کو غفلت سمجھینگے۔ حالانکہ وہ ایسا ہی خائن ہے۔ جیسا کہ سو میں سے دس روپیے چرانے والا۔ لیکن اگر کسی کے پاس سو روپیہ رکھا جائے۔ اور وہ اس میں سے دس روپیہ چائے۔ تو اسے خائن کہینگے۔ لیکن اگر سات گھنٹے کام کرتا ہے۔ اور چھ گھنٹے کرتا ہے۔ تو اسے خائن نہیں قرار دیا جائیگا۔ اور اگر دوسری باتوں میں اچھا ہے تو اسے دلی سزا سمجھا جائیگا۔ حالانکہ دونوں ایک ہی جیسے مجرم ہیں۔ بلکہ وقت میں خیانت کرنے والا زیادہ۔ کیونکہ روپیہ کا نقصان تو اتنا ہی ہوتا ہے۔ جتنا روپیہ ہوتا ہے۔ لیکن وقت کے نقصان کا اثر اتنا ہڈ پر پڑتا ہے۔

پھر اگر کہا جائے۔ کہ فلاں وقت پر حاضر نہیں ہوتا۔ یا وقت سے قبل چلا جاتا ہے۔ تو اس کو برا کہینگے۔ لیکن جن سے امید کی جاتی ہے۔ کہ کام لیکر کام کرینگے۔ وہ اگر ایسا نہ کریں۔ تو اپنے آپ کو دیانت دار سمجھینگے۔ سات کی بجائے 7 گھنٹے کام کرنے والے کو تو خائن کہینگے۔ حالانکہ اگر وہ اپنے کام کو سمجھ کر کرتا ہے۔ تو گو وہ بھی خائن ہے۔ مگر وہ جو کام تو سات گھنٹے کرتا ہے۔ مگر سمجھ کر نہیں کرتا۔ اس سے زیادہ خائن ہے۔ کہ پہلے نے تو آدھ گھنٹہ کھایا۔ مگر اس نے سات کے سات گھنٹے ہی کھالئے۔ بات یہ ہے کہ جب

## امانت کا صحیح مفہوم

نہ سمجھا جائے۔ تو اسے دیانت داری نہیں کہینگے۔ اور افسوس ہے کہ یہاں کوئی ایک لوگ نہ سمجھتے۔ اسی طرح یہ بھی ایک نقص ہے کہ۔

## آنریری کام کرنے والے

کام کرنے کی ذمہ داری کو نہیں سمجھتے۔ حالانکہ جب کسی کے پاس کام کرنا ہوگا۔ اور وہ نہ سمجھتا ہے تو وہ ایسا مجرم اور خائن ہے۔



سوئم شیخ فضل کریم صاحب و محترم عبدالقادر صاحب حیدرآباد  
 اس کے بعد میں ذیل میں چند آیات بطور مشورہ  
 لکھتا ہوں۔ تاکہ آئندہ امتحان میں کام آسکیں۔  
 ۱۔ بعض احباب نے پنسل سے جوابات لکھے ہیں  
 آئندہ ایسا نہیں ہونا چاہیے۔ اس سے حروف کے  
 مٹ جانے کا اندیشہ ہے۔

۲۔ دفتر تعلیم و تربیت کو چاہیے۔ کہ جوابات کے  
 فتحے ایک ہی سائز کے عمدہ کاغذ کی کاپیاں تیار کر داکر  
 امتحان دہندگان کو بھیجے۔ اس دفعہ مختلف سائز کے  
 پرچے تھے۔ جو ایک فائل میں عمدگی سے مرتب نہ ہو سکتے تھے  
 ۳۔ سوائے فیروز پور اور کہاریان کے اور کسی جگہ  
 کے امتحان دہندگان کے متعلق یہ معلوم نہیں ہوتا تھا  
 کہ انہوں نے فلاں سپردائز کی گرانٹی میں پرچہ لکھا ہے  
 آئندہ سپردائز کے بھی دستخط ہونے چاہئیں۔

۴۔ امتحان دہندگان کو چاہیے کہ ہر ورق کے  
 صرف ایک صفحہ پر جواب لکھا کریں۔ دوسرا صفحہ خالی  
 چھوڑ دیا کریں۔

۵۔ نونمبر کے پرچہ کے لئے وقت کم از کم تین گھنٹہ  
 چاہیے۔ اس دفعہ وقت صرف دو گھنٹہ دیا گیا تھا  
 خاک رسید محترم اسحق

کل نمبر ۳۳ پاس ہونے کے لئے ضروری نمبر ۳۳  
 نمبر شمار نام امتحان دہندگان نمبر حاصل کردہ

۱	محمد فاضل صاحب فیروز پور	۲۴
۲	عبدالحمید خاں صاحب کپور تھلہ	۲۲
۳	مولوی عبدالصمد صاحب	۲۱
۴	احمد جان صاحب فیروز پور	۲۰
۵	میاں محمد امیر صاحب فیروز پور	۳۶
۶	مفتی گلزار محمد صاحب بٹالہ	۹۳
۷	ماسٹر نور الہی صاحب قادیان	۸۰
۸	شیخ فضل کریم صاحب حیدرآباد دکن	۷۲
۹	محمد عبدالقادر صاحب حیدرآباد دکن	۷۲
۱۰	محمد عبدالصمد صاحب ساکنوٹ	۶۷
۱۱	محمد اسمعیل صاحب فیروز پور	۶۵
۱۲	ملک عزیز احمد صاحب راولپنڈی	۶۳

نمبر شمار	نام امتحان دہندگان	نمبر حاصل کردہ
۱۳	غلام حسن خاں صاحب	۶۲
۱۴	محمد عبدالقادر صاحب چمپلی بندر	۶۰
۱۵	محمد دین صاحب کہاریان	۶۰
۱۶	فضل احمد صاحب سرگودھا	۶۰
۱۷	مرزا مبارک بیگ صاحب پیرا	۵۴
۱۸	سلامت علی صاحب فیروز پور	۲۸
۱۹	صوفی علی محمد صاحب فیروز پور	۲۷
۲۰	شیخ محمد سلطان صاحب لودھراں	۲۶

المشتر ناظر تعلیم و تربیت قادیان

## فتنہ ارتداد اور مسلم لیڈر

آریہ قوم کی سولہ سالہ کوششیں جو مسلمانوں کو صفحہ  
 ہستی سے مٹانے کے لئے خفیہ خفیہ ہو رہی تھیں۔  
 وہ کسی سے اب پوشیدہ نہیں رہی ہیں۔ اور ہندوستان  
 کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک اس سانحہ  
 جانچا ہ سے کوئی مسلم بے خبر نہیں رہا۔ مجبان اسلام  
 کے اس صدمہ سے دل پاش پاش ہو گئے ہیں۔  
 مگر افسوس ہے کہ ابھی تک ہمارے لیڈران قوم خواب  
 خرگوش میں مدہوش پڑے خزانے میں رہے ہیں۔  
 اور ہندو مسلم اتحاد کا گیت گارہے ہیں۔

وہ قوم جو کل تک بہاری بہمدی کا دم بھر رہی  
 تھی۔ اور ہمارے ساتھ ہم پیالہ وہم نوالہ تھی۔ وہ  
 آج ہمیں اچھوتوں (پلیڈوں) کا خطاب دے  
 رہی ہے۔ اور اس کوشش میں ہے۔ کہ ہمیں دنیا  
 سے مٹا کر اپنے اندر جذب کر لے۔ اس ارادہ کے ثبوت  
 کے لئے وہ تقریریں کی جاتی ہے۔ جو پرتاپ  
 ۱۳ مارچ ۱۹۲۳ء کے صبح میں سوامی پرکاش  
 نے سناتن دھرم سبھا لاہور کے جلسہ پر کی۔ پنڈت  
 صاحب فرماتے ہیں۔

ہنومان بنکر میدان میں نکلو  
 ..... سناتن دھرم کا ہر ایک نوجوان اٹھے۔ جس  
 کے اندر دھرم اور یاتی کا کچھ جوش باقی ہے۔

..... تم جاؤ۔ اس میدان شدھی میں اور جا کر دھرم  
 کا پرچار کر کے ان بھائیوں کو..... گلے سے لگاؤ۔  
 ملکاتوں کی تعداد ایک کروڑ بتلائی جاتی ہے۔ ان کے  
 علاوہ چھ کروڑ اچھوت ہیں۔ (یعنی مسلمان) ان  
 کو بھی ساتھ ملاؤ۔ ۲۲ کروڑ میں سات کروڑ جمع کرنے  
 سے ۲۹ کروڑ ہو جاؤ گے۔ اور باقی ۳ کروڑ سود  
 ملا کر تمہاری تعداد ۳۲ کروڑ ہو جاوے گی۔ پھر  
 کوئی طاقت نہیں جو تمہیں غلام رکھ سکے۔  
 اس تقریر کا ایک ایک لفظ ہندوؤں کے ان اندرونی خیالات  
 و جذبات کو ظاہر کر رہا ہے۔ جو وہ ہندوستان کی دیگر  
 قوموں کی نسبت دل میں رکھتے ہیں۔

پس اے مسلمان کہلانے والو اس اتحاد کو شہد ملگا  
 چاٹو جس سے تمہاری ہستی معدوم ہونے والی ہے۔  
 اور تم کو دنیا سے حرف غلط کی طرح مٹانے کی کوشش  
 ہو رہی ہے۔  
 یاد رکھو اگر تم اسی طرح غفلت میں پڑے رہے  
 تو ہندو ہندوستان سے تمہیں اسی طرح مٹانے پر تے  
 بیٹھے ہیں جس طرح اندلس میں عیسائیوں نے  
 مسلمانوں کا نام و نشان مٹا دیا تھا۔ اور آج اس  
 سر زمین میں خدا کے واحد کا کوئی نام ایوان نہیں رہا۔  
 پس اگر اپنی ہستی برقرار رکھنی چاہتے ہو۔ تو میدان  
 تبلیغ میں خدا کا نام لے کر نکل کھڑے ہو۔ والسلام  
 میر محمد الدین کپٹان مسلمان ڈائریٹرز جلال پور جٹا ضلع گجرات

## صیغہ ہیت المال کی ضروری اطلاع

جو دوست مستقل طور پر ایک جماعت سے دوسری  
 جماعت میں ملازمت یا تجارت یا کسی اور کاروبار کے  
 واسطے تبدیل ہو کر جاویں۔ ایسے دوستوں کو چندہ اس  
 جماعت میں دینا چاہیے۔ جس میں وہ مستقل طور پر اقامت  
 کریں۔ ہاں جو دوست عارضی طور پر چندہ یوم کے واسطے  
 کسی جگہ جاویں۔ ان کو چندہ اپنی مستقل جگہ پر ہی ادا کرنا  
 چاہیے۔ یاد رہے کہ عام طور پر شرع چندہ ایک نہ فی روپیہ  
 ناظر ہیت المال قادیان



سوئم شیخ فضل کریم صاحب و محکمہ عبدالقادر صاحب حیدرآباد  
 اس کے بعد میں ذیل میں چند آیات بطور مشورہ  
 آئندہ ایسا نہیں ہونا چاہیے۔  
 ۱۔ بعض آئندہ ایسا نہیں ہونا چاہیے۔  
 ۲۔ دفتر تعلیم و تربیت کو چاہیے۔ کہ جو بات کے  
 لئے ایک ہی سائز کے عمدہ کاغذ کی کاپیاں تیار کروا کر  
 امتحان دہندگان کو بھیجے۔ اس دفعہ مختلف سائز کے  
 پرچے تھے۔ جو ایک ناکس میں عمدگی سے مرتب نہ ہو سکتے  
 ۳۔ سوائے فیروز پور اور کہاریان کے اور کسی جگہ  
 کے امتحان دہندگان کے متعلق یہ معلوم نہیں ہوتا تھا  
 کہ انہوں نے فلاں سپر دائرہ کی گرائی میں پرچہ لکھا ہے  
 آئندہ سپر دائرہ کے بھی دستخط ہونے چاہئیں۔  
 ۴۔ امتحان دہندگان کو چاہئے کہ ہر وقت کے  
 صرف ایک صفحہ پر جواب لکھیں۔ دوسرا صفحہ نکالی  
 چھوڑ دیا جائے۔  
 ۵۔ تنزیہ کے پرچہ کے لئے وقت کم از کم تین گھنٹہ  
 چاہئے۔ اس دفعہ وقت صرف دو گھنٹہ دیا گیا تھا  
 خاک رسید محمد اسحق

نمبر شمار	نام امتحان دہندگان	نمبر حاصل کردہ
۱۳	غلام حسن خاں صاحب	۶۲
۱۴	محمد عبدالقادر صاحب چھلی بندر	۶۰
۱۵	محمد دین صاحب کہاریان	۶۰
۱۶	فضل احمد صاحب سرگودھا	۶۰
۱۷	مناہارک بیگ صاحب لودھی پور	۵۴
۱۸	سعید علی صاحب فیروز پور	۴۸
۱۹	صوفی علی محمد صاحب دہلی پور	۴۷
۲۰	شیخ محمد سلطان صاحب لودھی پور	۴۶

المشتر ناظر تعلیم و تربیت قادیان

..... تم جاؤ۔ اس میدان نشدھی میں اور جا کر صوم  
 کا پرچار کر کے ان بھائیوں کو..... لگے سے لگاؤ.....  
 لکانوں کی تعداد ایک کروڑ بتلائی جاتی ہے۔ ان کے  
 علاوہ چھ کروڑ اچھوت ہیں۔ (یعنی مسلمان) ان  
 کو بھی ساتھ ملاؤ۔ ۳۲ کروڑ میں سات کروڑ جمع کرنے  
 سے ۲۹ کروڑ ہو جاؤ گے۔ اور باقی ۳ کروڑ سو  
 ملا کر تمہاری تعداد ۳۳ کروڑ ہو جاوے گی۔ پھر  
 کوئی طاقت نہیں برتھیں غلام رکھ سکے۔  
 ستقریک ایک ایک لفظ ہندوؤں کے ان اندرونی خیالات  
 و جذبات کو ظاہر کر رہا ہے۔ جو وہ ہندوستان کی دیگر  
 قوموں کی نسبت دل میں رکھتے ہیں۔

## فتنہ ارتداد اور مسلم لیگ

آرت۔ یہی سولہ سالہ کوششیں جو مسلمانوں کو صفحہ  
 ہستی سے مٹانے کے لئے خفیہ خفیہ ہو رہی تھیں۔  
 وہ کسی سے اب پوشیدہ نہیں رہی ہیں۔ اور ہندوستان  
 کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک اس سانحہ  
 جانگاہ سے کوئی مسلم بے خبر نہیں رہا۔ محبان اسلام  
 کے اس صدمہ سے دل پاش پاش ہو گئے ہیں۔  
 مگر افسوس ہے کہ ابھی تک ہمارے لیڈران قوم خراب  
 خرگوش میں مدہوش پڑے خزانے رہے ہیں۔  
 اور ہندو مسلم اتحاد کا گیت گارہے ہیں۔

پس اے مسلمان کہلانے والو اس اتحاد کو شہد لگا کر  
 چاٹو جس سے تمہاری ہستی معدوم ہونے والی ہے۔  
 اور تم کو دنیا سے حرف غلط کی طرح مٹانے کی کوشش  
 ہو رہی ہے۔  
 یاد رکھو اگر تم اسی طرح غفلت میں پڑے رہے  
 تو ہندو ہندوستان سے تمہیں اسی طرح مٹانے پر تلے  
 بیٹھے ہیں جس طرح انڈس میں علیاٹیوں نے  
 مسلمانوں کا نام و نشان مٹا دیا تھا۔ اور آج اس  
 سرزمین میں خدا کے واحد کا کوئی نام لیوا نہیں رہا۔  
 پس اگر اپنی ہستی برقرار رکھنی چاہتے ہو۔ تو میدان  
 تبلیغ میں خدا کا نام لے کر نکل کھڑے ہو۔ والسلام  
 میر محمد الدین کپتان مسلمان ڈائریز جلال پور جٹا ضلع بجات

نمبر شمار	نام امتحان دہندگان	نمبر حاصل کردہ
۱	محمد فاضل صاحب فیروز پور	۴۴
۲	عبدالحمید خاں صاحب کپور تھلہ	۴۳
۳	مولوی عبدالصمد صاحب	۴۱
۴	احمد جان صاحب فیروز پور	۳۹
۵	میاں محمد امیر صاحب فیروز پور	۳۶
۶	سنتی گلزار محمد صاحب بٹالہ	۹۳
۷	ماسٹر نور الہی صاحب قادیان	۸۰
۸	شیخ فضل کریم صاحب حیدرآباد دکن	۷۴
۹	محمد عبدالقادر صاحب حیدرآباد دکن	۷۲
۱۰	محمد عبدالصمد صاحب ساکنوٹ	۶۷
۱۱	محمد اسماعیل صاحب فیروز پور	۶۵
۱۲	ملک عزیز احمد صاحب راولپنڈی	۶۳

وہ قوم جو کل تک ہماری بہدردی کا دم بھر رہی  
 تھی۔ اور ہمارے ساتھ ہم پیار و ہم نوالہ تھی۔ وہ  
 آج ہمیں اچھوتوں و ملیدوں کا خطاب دے  
 رہی ہے۔ اور اس کوشش میں ہے۔ کہ ہمیں دنیا  
 سے مٹا کر اپنے اندر جذب کرے۔ اس ارادہ کے ثبوت  
 کے لئے وہ تقریباً پیش کی جاتی ہے۔ جو پرتاپ  
 اسرارہج سٹڈی کے صلہ میں سوامی پرکاش  
 نے سنائن دھرم سمجھالاہور کے جلسہ پر کی۔ پتہ  
 صاحب فرماتے ہیں۔  
 ہنومان بنکر میدان میں نکلو۔ جس  
 ..... ستان و حرم کا ہر ایک نوحہ باجی ہے۔  
 کے اندر دھرم اور ماتا کے

جو دوست مستقل طور پر ایک جماعت سے دوسری  
 جماعت میں طارمت یا جہت۔ اگر اور کاروبار کے  
 واسطے تبدیل ہو کر جائیں۔ ایسے دوستوں کو چندہ  
 جماعت میں دینا۔ ایسے جس میں وہ مستقل طور پر قائم  
 ہو دوست عارضی طور پر چند یوم کے واسطے  
 کسی جگہ جا دیں۔ ان کو چندہ اپنی مستقل جگہ پر ہی ادا کرتا  
 چاہئے۔ یاد رہے کہ نام طور پر شروع چندہ ایک نہ فی روپیہ  
 تاخریت المال قادیان

## صحیفہ بیت المال کی ضروری اطلاع



# امریکہ میں تبلیغ اسلام نومسلمان کی تعداد میں اضافہ نومسلمان نے تمام رمضان کے روزے رکھے

(از مولوی محمد رفیع صاحب بی اے تبلیغ اسلام امریکہ)

ہفتہ زیر رپورٹ میں آٹھ نومسلم سلسلہ عالمی احمدیہ میں داخل ہوئے۔ اکھنڈ شہ۔ ان میں چار گورے ہیں۔ ایک حبشی اور تین رنگین۔

## لیکچر اور چپ پال جوار

اس ہفتہ کے اتوار کے ہر دو اجلاس بہت کامیاب ہوئے۔ صبح کے جلسہ میں ستر کے قریب لوگ ہونگے جنہر سے بعض بالکل نئے اور کچھ عیسائی تھے۔ ایک عیسائی واعظ تھے۔ جو مغربی جزائر اہند سے آئی تھی۔ اسکو علیحدہ بھی تبلیغ کی گئی۔

دوسرے جلسہ میں بھی کافی آدمی تھے۔ حضرت مفتی صاحب کے لکچر کے بعد خدا تعالیٰ کی ہستی اور تبارخ اور مسئلہ برزخ پر خوب دلچسپ بحث ہوئی۔ ایک دہریہ صاحب کے اعتراضات نے اسکو اور بھی دلچسپ بنا دیا۔ جب اس کے سامنے یہ دلیل پیش کی گئی۔ کہ ایک شخص یکہ و تہا اعلان کرتا ہے۔ کہ وہ خدا کی طرف سے آیا ہے۔ اور جو اس کی بات نہ مانے گا۔ وہ خائب و خاسر ہو گا۔ ایک دنیا اس کے خلاف کھڑی ہو جاتی ہے۔ اور اس کے ماننے قتل کرنے وغیرہ میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا جاتا۔ مگر وہ اکیلا اپنی جگہ پر قائم رہتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ سلطنتیں بھی اگر مقابل پر کھڑی ہوں گی۔ تو وہ ہلاک و تباہ ہو جائی اور پھر نہ ایک سال نہ دو سال بلکہ سو سال تک یہ پیغام دیتا ہے۔ اور عملاً ثابت کر دیتا ہے کہ جو کچھ وہ کہتا تھا۔ وہ صحیح ہے۔ اور دنیا میں اس سچائی کو مضبوطی سے گاڑ دیتا ہے۔ اور اپنے سامنے اپنے تمام دشمنوں کو ذلیل و خائب و خاسر چھوڑتا دیکھتا ہے

اور جو سلطنت اس پر تھ ڈالتا چاہتی ہے۔ وہ ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتی ہے۔ اور اس امر کو وہ خدا کی ہستی کا ثبوت قرار دیتا ہے۔ اور اپنے اوائل ایام میں ہی اس کو اپنی سچائی کی دلیل ٹھہراتا ہے۔ تو کیا یہ خدا کی ہستی کا ایسا ثبوت نہیں کہ جس سے کسی قسم کا انکار ہو سکے۔ اسپر وہ سہنوت ہو گیا۔ صرف پوچھنے لگا۔ ایسا کون شخص ہے اسکو بتلایا گیا کہ ایسے دنیا میں بہت سے راست باز گذرے ہیں۔ اور ان سب میں سے عظیم الشان آدمی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تھے۔ اور یوں کا ہی پیش کردہ ثبوت ہے۔ کہنے لگا۔ میں نہیں مانتا۔ اس کو کہا گیا نہ ماننے کا علاج تو صرف خدا کے ہاتھ میں ہے۔ لیکن تم اس دلیل کو توڑ نہیں سکتے۔ کیونکہ واقعات کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔

کئی لوگ جو باقاعدہ عربی کے سبق کے لئے آتے ہیں۔ داخل اسلام ہونے کی خواہش کرتے ہیں۔ دن کو بسبب کاروبار محنت و مزدوری کے وقت نہیں ملتے بعض دوست نہ صرف قرآن شریف کے مختلف حصص یاد کر رہے ہیں۔ بلکہ اپنی طرف سے پوری کوشش کر رہے ہیں کہ کسی طرح انکو صحیح تلفظ آجائے۔ اسلئے وہ باقاعدہ ہفتہ میں دو تین بار آجاتے ہیں۔ اور کئی کئی بار میرے ساتھ ملکر پڑھتے ہیں۔

بعض احباب تجارت کے متعلق تاجر اصحاب کے اطلاع ہم سے بعض امور تجارت اور تاجروں کے نام دریافت کرتے ہیں۔ اپنی طرف سے کوشش وقت اور روپیہ صرف کر کے ان کو ضروری اطلاع مہیا کر دی جاتی ہے۔ لیکن اسکے یہ معنی نہیں ہوتے کہ ہم ان باتوں کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔ یہ ان کا اپنا کام ہے کہ حتی الوسع اپنا اطمینان کر کے کاروبار شروع کریں یعنی جہاں تک دنیاوی کاروبار میں وہ اپنے طور پر پوری احتیاط اور اطمینان کرتے ہیں۔ یہاں بھی کر لیا کریں۔ نیز یہ بھی یاد رہے۔ کہ بعض لوگ اشیاء فروخت کے لئے بھیج دیتے ہیں۔ اول تو ان دوستوں کو خیال رکھنا چاہیے کہ یہاں درآمد کا محصول خاصہ دینا پڑتا ہے۔ اور بعض

بعض احباب تجارت کے متعلق تاجر اصحاب کے اطلاع ہم سے بعض امور تجارت اور تاجروں کے نام دریافت کرتے ہیں۔ اپنی طرف سے کوشش وقت اور روپیہ صرف کر کے ان کو ضروری اطلاع مہیا کر دی جاتی ہے۔ لیکن اسکے یہ معنی نہیں ہوتے کہ ہم ان باتوں کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔ یہ ان کا اپنا کام ہے کہ حتی الوسع اپنا اطمینان کر کے کاروبار شروع کریں یعنی جہاں تک دنیاوی کاروبار میں وہ اپنے طور پر پوری احتیاط اور اطمینان کرتے ہیں۔ یہاں بھی کر لیا کریں۔ نیز یہ بھی یاد رہے۔ کہ بعض لوگ اشیاء فروخت کے لئے بھیج دیتے ہیں۔ اول تو ان دوستوں کو خیال رکھنا چاہیے کہ یہاں درآمد کا محصول خاصہ دینا پڑتا ہے۔ اور بعض

دفعہ ہمارے پاس کھانے کے اخراجات چلانے کے لئے بھی کافی روپیہ نہیں ہوتا۔ نیز اشیاء بعض دفعہ ایسی ہوتی ہیں کہ یہاں ان کی مانگ نہیں ہوتی۔ اس لئے پہلے نونہ بھیج کر ہم سے دریافت فرمایا کریں۔ نیز ہماری مالی حالت کھند نظر رکھتے ہوئے کوشش فرمادیں کہ ہم پر بار نہ پڑے مثلاً معمولی پراسپیکٹس لیکر بھجوانے میں ہمارے دو ڈالر کے قریب خرچ ہو جاتے ہیں۔ گویا چھ سات روپیہ ایک معمولی بات ہے۔ ہمیں احباب کی خدمت کرنے میں نہ عذر ہے۔ اور نہ ہونا چاہیے۔ مگر یہاں کے حالات وغیرہ کو مدنظر رکھتے ہوئے اور فرائض تبلیغ کو سمجھتے ہوئے یہ چند سطور لکھنی پڑی ہیں ویسے ہم ہر طرح خدمت کے لئے حاضر ہیں۔ کبھی انکار نہیں ہوا۔ اور نہ اشارہ ہوا گا۔

## نومسلمانوں کو روزے رکھنے

یہاں کے بعض نومسلموں نے بڑے اخلاص کے ساتھ گذشتہ ماہ صیام کے تمام روزے رکھے۔ حالانکہ وہ اس کے عادی نہ تھے۔ بلکہ یہاں کے حالات کے باعث دن میں چار دفعہ کھانے کے عادی تھے ایسے عادی کہ وہ نہ سکتے تھے۔ لیکن بڑے اخلاص اور محبت سے انہوں نے تمام کے تمام روزے رکھے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزا سے خیر فرمائے۔ اور نیکی میں اور ترقی کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ ایسا ہی بعض اور نومسلم ہم سے کئی ہزار میل کے فاصلہ پر امریکہ کے مغربی ساحل پر رہتے ہیں۔ ان کے بھی خطوط آتے ہیں۔ کہ انہوں نے تمام رمضان کے روزے رکھے۔ اور پھر اپنے کاروبار میں انہوں نے کسی قسم کا ہرج بھی نہیں کیا۔ اور یہاں مزدوری پیشہ لوگوں کو بہت محنت سے کام کرنا پڑتا ہے۔ عید کے روز اگرچہ یہاں چھٹی نہ ملتی۔ تو بھی بعض احباب خاصہ تعداد میں اپنا کاروبار چھوڑ کر جمع ہو گئے اور باقاعدہ نماز عید ادا کی۔

خدا کے فضل سے تبلیغ اسلام کا کام نہایت عمدگی سے ہو رہا ہے۔ نومسلمان دین سیکھنے اور اس پر عمل کر نہیں سکتے ہیں۔ خدا ہی ہندو صدقات جو اصحاب تحقیقات میں مصروف ہیں۔ خدا







# مختصر خبریں

ایک سرکاری اطلاع میں ہمارا جہ صاحب نامہ کے متعلق اعلان کیا گیا ہے۔ کہ پیشاب اور نابھہ کے درمیان جو مقدمات تھے۔ ان میں نابھہ کے خلاف فیصلہ ہوا ہے۔ اس کے متعلق حکومت ہند ابھی غور کر رہی تھی۔ کہ کیا کرے۔ کہ ہمارا جہ نابھہ خود بخود ایک نٹ گورنر جنرل کوٹے۔ اور انہوں نے برصغیر و رغبت چند شرائط کے ماتحت ریاست کے نظم و نسق سے تعلقات منقطع کرنے پر اپنی رضا مندی کا اظہار کیا۔ حکومت ہند نے اس کو منظور کر لیا۔ شرائط یہ ہیں۔ ریاست کا انتظام حکومت ہند کے سپرد ہوگا۔ اور ہمارا جہ صاحب اپنے بیٹے کے حق میں دست بردار ہوں گے۔ ہمارا جہ صاحب حدود ریاست سے باہر نہیں گئے۔ دربار پیشاب کو معاوضہ کے طور پر ایک خاصی رقم دی جائیگی۔ ہمارا جہ صاحب کو نابھہ یا کسی اور جگہ جانے کے لئے اجازت حاصل کرنی ہوگی۔ ہمارا جہ صاحب کے خطابات اور سلامی برتاؤ رہے گی۔

لاہور میں قومی طبی کالج کھولا گیا ہے جس کی افتتاحی رسم بھائی پرہانند کی صدارت میں ادا ہوئی۔ دہلی کے اخبار تیج (جو ہاشم شردھانند کا اخبار ہے) اور ٹاپ لاہور پر صوفی محمد الدین صاحب نے زیر دفتر ۵۰۰۰ ہتک عزت کا دعویٰ دائر کر دیا ہے۔ اپنی پیشی ۱۲ جولائی کو تھی۔

حضور نظام نے مکہ مدینہ کے خادم سید عبدالکے نام پچاس روپے اسوار کا وظیفہ اس شرط پر جاری فرمایا ہے کہ وہہ میں جہانگیر رومشن کیا کرے۔

مسٹر امر ناتھ وکیل ہائی کورٹ لاہور نے فائر انشورنس کمپنی کو دھوکہ دینے کے لئے اپنی وکان میں آگ لگا دی۔ عدالت نے اس الزام پر ملزم کو چھ سال قید سخت کی سزا دی ہے۔

سوامی انند پرکاش جی۔ اسے ہنرمند صلی سبھا ضلع بھراچ سے مولوی عبدالباری صاحب فرنگی

کئے ہاتھ پر اسلام قبول کیا۔

ہر ایک کے حکم ان سدا مسکرات اور حکام کے ایک جلسہ میں تجویز ہوئی کہ ایک تاریخ کے بعد جو مقرر کی جائیگی۔ جو ہمارا امریکہ شہر لائیگا۔ ضبط کر لیا جائیگا اور کپتان جہاز کو قید کر دیا جائیگا۔

حضور نظام حیدرآباد نے مصیبت زدگان مالابا کے لئے پچاس ہزار کھلار کی منظوری دی ہے۔

عصمت پاشا نے دل کے نام ایک یادداشت بھیجی ہے۔ جس میں تصفیہ لوزان کو تعلق میں ڈالے جانے کی شکایت کی ہے۔

بخارا کے ۴۲ طلبہ جن کی عمریں ۹ اور ۲ سال کے درمیان ہیں۔ جرمنی بھیجے گئے ہیں۔ جہاں روسی سویت گورنمنٹ کے ترقی سے تعلیم پائیں گے۔

بنارس میں ۱۲ جولائی کو ٹیڑھی کی کا مقابلہ ہوا۔ مختلف حصوں ہند کے ۴ جوان تھے۔ فاصلہ پندرہ میل تھا۔ صرف ۵ شخص پورے فاصلہ تک تیر سکے۔

۱۲ جولائی کو پنڈت مالوی نے تالاب دربار صاحب سے تالک ٹوڑی اپنے سر پر اٹھا کر نکالی۔

ٹیگور کو بیت المقدس سے دعوت دی گئی ہے۔

کہ آئیں اور سرپرہ برٹ کے ہمان ہوں۔

گورنر پنجاب نے اخبار دینکارڈ کے نمبر ۱۵۵۰ میں ڈھین کو ضبط کر لیا ہے۔

مصر میں قانون عفو کا اجرا اور ریش لاک کی مسوغی کا اعلان ہو گیا ہے۔ اس پر ۲۵۰ قیدی جن کو داخلہ کے ماتحت سزا دی گئی تھی۔ رہا ہو جائیں گے۔ اور زانڈی پاشا مصر میں آنے کے لئے آزاد ہیں۔ جہاں تک ان کا تعلق برطانیہ سے ہے۔

کلکتہ میں بھی دس دس سو روپیہ کے بہت سے جعلی نوٹ گرفتار کئے گئے ہیں۔

ہمارا جہ بڑودہ نے اپنی قلم در میں بیگار کو جرم قرار دے دیا ہے۔

دائسرانے ہند مد لیڈی صاحبہ ۲۲ اکتوبر کو لاہور تشریف لائیں گے۔ اور ۲۲ اکتوبر تک قیام کریں گے۔

ہر ایک شہر کے مضمون کا ذمہ دار خود شہر ہے نہ کہ افضل دارالامان

## تربیان چشم اور سارنگیٹ

نمبر ۱۱۱۔ نعت ترجمہ گری سارنگیٹ شہر سول سرجن صاحب (اپنی پریس میں تصدیق کرتا ہوں کہ نئے تربیان چشم جیسے مرزا حاکم بیگ صاحب نے تیار کیا ہے۔ استعمال کیا ہے۔ یہ کجرات اور جانبداری اپنے ماتحتوں یعنی ڈاکٹروں اور دوستوں میں بھی تقسیم کیا میں نے سفوف مذکورہ کو آنکھوں کی بالخصوص لکڑوں میں نہایت مفید پایا ہے۔ جیسا کہ دیگر سارنگیٹوں سے بھی ظاہر ہوتا ہے۔

نمبر ۱۱۲۔ شیخ نورانی صاحب ایم۔ اے۔ آئی۔ ایس۔ انسپکٹر آف سکول ڈوئیرن ملتان تحریر فرماتے ہیں۔

مکرم بندہ تسلیم

تربیان چشم واقعی مفید ثابت ہوا ہے۔

نمبر ۱۱۳۔ اخبار ذوالفقار (شیراز لاہور) بعنوان "تقدیر" یہ ایک پورے ہے۔ جو ہمارے دفتر میں بغرض تقدیر جناب مرزا حاکم بیگ صاحب گڑھی شاہد ولہ گجرات پنجاب نے بھیجا ہے اس کو ہم نے اپنے خاندانی نمبر پچوں پر استعمال کیا۔ میرے لڑکے کو ایام گریوں سے آشوب کی وجہ سے لڑکے پر لکھے جس کی عمر ۸ سال کی ہے۔ من یوم کے استعمال سے بالکل صحت ہو گئی۔

ایک اور بچہ کو عمر ۲ ماہ سے آشوب چشم تھا۔ ڈاکٹر کی اور یونانی علاج سے آرام ہو جاتا تھا۔ مگر پانچ چھ یوم کے بعد پھر وہی صورت ہو جاتی تھی۔ ایک ڈاکٹر کی رائے تھی۔ کہ لکڑوں کا پریش کیا جاوے۔ مگر تربیان چشم کے استعمال سے آج اس کی آنکھیں بالکل تندرست ہیں۔ ہم نے اپنی تندرست آنکھوں میں ایک ایک لائی لگائی۔ جس نے نظر کو بہت فائدہ کیا۔ درحقیقت یہ دوا نہیں ہے۔ بلکہ کسی بزرگ کی دعا ہے۔ جو تیرہ ہفتہ کا کام دیتی ہے۔ ناظرین اس کو منگا کر ضرور استعمال کریں۔ ہمارے خیال میں اس تربیان چشم کے مقابلہ میں زود اثر آنکھوں کی بیماریوں کیواسطے اور کوئی دوا نہیں ہے۔ جو بے ضرر اور فائدہ مند ہو سکے۔ اس کے فوائد کے مقابلہ میں قیمت نہ ہفتیوں کی کچھ بھی حقیقت نہیں ہے۔ اسکی ہر گھر میرا رہنے کی ضرورت ہی۔ بدقسمت ہیں وہ لوگ جو اس تربیان چشم سے فائدہ نہ اٹھائیں۔ قیمت تربیان چشم ختیار یا بچہ پریمہ علاوہ محصول اکہ وغیرہ (۴) روپے فریڈل المشہر۔ خاکسار مرزا حاکم بیگ احمدی موجودہ تربیان چشم بھراچ گڑھی شاہد ولہ صاحب



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# عمارنی لکڑی

کے خریداران کی خدمت میں گزارش ہے کہ ہماری دکان سے ہر قسم کا مال از قسم دیار - اندر - پڑتل چیں وغیرہ مل سکتا ہے۔ اس لئے عام احمدی احباب کی اطلاع کے لئے التماس ہے کہ بوقت ضرورت ہمارے ساتھ نظر و کتابت کریں۔ انشاء اللہ العزیز مال میں ہر طرح سے کفایت ہوگی۔

محمد مجید عبد الرحیم سوداگر ان چوہدری صاحب

# موتیوں کا

## مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح کا حجب

میں عرصہ تک بعارضہ مرض لگے بیمار رہا۔ اور میری دلی خواہش تھی کہ آنکھوں کے لئے کوئی ایسا حجب سر میرا کیا جائے جو آنکھوں کی جگہ بیماریوں کے لئے مفید ہو۔ سو حضرت مولانا نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح اول جو علم طب کے بادشاہ تھے۔ آپ کا حجب سر میں موتی مہیرا وغیرہ قیمتی اجزا پڑے ہیں۔ قبری تخت سے تیار کیا گیا ہے۔ یہ سر ہم لگنے صدف بصر فارش چشم - پھولا - پانی بہنا سفید چشم - دھند جالا - پڑ بال ابتدائی موتیا بند غرض کہ آنکھوں کی جگہ بیماریوں کے لئے بدرجہ غایت مفید ہے۔ اور اس کے لگانا استعمال سے عینک کی حاجت نہیں رہتی۔

ایک دفعہ ایک صاحب نے کہا کہ جو سر موتیوں کا میں نے آپ کے لئے لگایا وہ پانی بہنا اور سرخی جالا دھند کے لئے خریدنا تھا۔ اس نے چند روز بلکہ ایک ہفتہ کے اندر اتنا فائدہ دیا۔ جو بیان سے باہر ہے۔ صرف ایک ہفتہ کے لگانے سے لگے بالکل جاتے رہے اور پانی بند ہو گیا۔ کہنے کے وقت جو ایک کے دودھ و حرورت نظر آتے تھے یہ شکایت بھی بالکل رفع ہو گئی۔ سرخی جو ہر وقت رہتی تھی وہ بھی رفع ہو گئی۔ میں آپ کا شکر ادا کرتا ہوں۔ اور خداوند کریم سے صبح و شام دعا گو ہوں کہ خدا آپ کی زندگی لمبی کرے۔ تاکہ آپ عوام الناس کو فائدہ پہنچاتے رہیں۔ قیمت سر موتی کو لہذا جو سال بھر کیلئے کافی ہے۔

لئے کاپیت

شیخ اخبار نور قادیان ضلع گورداسپور پنجاب

# ہیٹ کی جھاڑو

یہ نسخہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا بتا یا ہوا جو امراض شکم خاصہ قبض کے لئے بہت مفید ہے۔ آپ نے فرمایا کہ یہ ہیٹ کی جھاڑو ہے۔ آپ کے دار صاحب نے اس نسخہ کو ۷ برس کی عمر تک استعمال فرمایا۔ اور قبض و ہیٹ کی صفائی کے لئے بہت مفید پایا۔ اس کو کم از کم اسکی یکصد گولیاں احباب کے پاس ضرور رکھنی چاہئیں۔ تاکہ ایسے موقعوں پر کام آویں۔ صرف ایک گولی شام کو سوتے وقت ہمراہ نیم گرم پانی یا دودھ استعمال فرمائیں۔ انشاء اللہ شکایت رفع ہو جائے گی قیمت گولیاں فی سیکڑہ معہ محصور ٹڈاک عزیز ہوٹل قادیان

# تفسیر سورہ نور مفت

جو صاحب محاسب مبلغ مینٹل روپے کی کتب پوری قیمت پر خریدیں۔ اور جو صاحب مبلغ سولہ روپے کی کتب بڑی روپی پیسنگوا میں گئے ان کو سہ ماہہ چھتہ ماہ فریہ مفت ارسال کی جاوے گی۔ مفصل کتب الفضل شمار جلد ۱۱ و نمبر ۱۱۹ جلد ۱۰ و یکم مارچ اس کے علاوہ اور بھی جو کتب سلسلہ کی ہوگی وہ بھی کسی دوسری جگہ سے لیکر بھیج سکتے ہیں اور نیز مانی سکول کی کتابوں کے علاوہ اردو انگریزی لٹریچر کا پتہ :- نصیر شاہ قادیان

# عاق نامہ

میرا اقا شاہ عالم جس کی عمر تخمیناً ۲۴ سال ہے بوجہ عدم خدمت گزارگی اور نافرمانی اور مقابلہ کرنے اور بے محبت ترک نہ کرنے کے مدت مدید کی فہمائش پر وہ میرا اور میری بیوی کا جو اس کی دوسری ماں ہے۔ دشمن ہو گیا ہے۔ بزرگان قادیان کی فہمائش پر اور بیباکی دکھاتا ہے۔ لہذا میں اسکو طاق کر دیا ہے۔ اب میرا اس سے کوئی سروکار نہیں۔ نہ اسکو میرے مال و جائداد سے کوئی حصہ مل سکتا ہے۔ میرے درنا میں میرے مرنے کے بعد داخل نہیں ہو سکتا۔ لہذا یہ عاق نامہ لکھ کر شائع کر دیا کہ حجت شرعی ہو۔ راقم خاکسار مصوفی تصوف حسین ہا

# پتیل کے خوبصورت سرور

اس کارخانہ کا سرور تہ اپنی مضبوطی عمدہ وضع قطع جگہ دک اور نقش و نگاری کے باعث کاریگری کا ایک بہترین نمونہ ہے۔ ان میں دھار کا لوہا نہایت عمدہ تیز اور چمکدار بنا دیا جاتے ہے علاوہ خوشنما نقش و نگار سے آراستہ اور ایسا نفیس اور چمکدار ہوتا ہے۔ کہ ایک نظر دیکھ کر دل کو مست ہوتی ہے۔ خاص خوبی یہ ہے کہ سبک ہونے کی وجہ سے سپاری نہایت سہولیت سے کتری جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہمارے سرور تہ ہندوستان کے علاوہ دیگر ممالک میں کثرت سے جاتے ہیں۔ زیادہ تعریف لا حاصل۔ خود منگاکر ملاحظہ فرمائیں۔ سرور تہ نمبر ۱۱ نمبر ۲ پتیل سرور تہ نمبر ۳

نمبر ۳ آری دار جھار دار سرور تہ جن کے پہلے پر عجیب طریقہ کی مورنی بنا کر شیشے کی کنگور سے دار جڑاؤ آریاں اس خوبی سے لگائی گئی ہیں۔ کہ سپاری کرتے وقت چہرہ کھلی نظر آئے۔ یہ سرور تہ کاریگری کا ایک نہایت ہی اعلیٰ نمونہ ہے۔ قیمت پانچ روپے آٹھ آنے چونکہ خاص اہتمام سے تیار کیے جاتے ہیں۔ اس لئے عام فی سرور تہ پیشگی آنا ضروری ہے۔ نوٹ اپنا پتہ تصانیف تحریر کریں۔ اور جواب طلب ہور کے لئے جوابی کارڈ ضرور روانہ کریں۔ محصور ٹڈاک بڈیہ

محمد مجید عبد الرحیم سوداگر ان چوہدری صاحب